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Priklad ¢&. 3: Bojovnici v meste nemali velmi ¢o robit, a tak sa rozhodli navstivit miestne vycvikové
stredisko, kde sa trénovali chlapci a dievéata nad 18 rokov na bojovnikov. 41 ziakov robilo test zo strelby
lukom, 7z ermu a z priameho atoku. Strelbu z luku preglo 12 ziakov, Serm nepreslo 36 Ziakov a priamy
utok preslo styrikrat viac ziakov, ako je pocet ziakov, ¢o presli aj strelbu z luku aj Serm. Strelbu z luku
aj Serm preslo trikrat menej ziakov, ako preslo aj strelbu z luku aj priamy dtok. Vietky tri predmety
preslo o sedem ziakov menej, ako je pocet Zziakov, ¢o presli priamy tutok. Strelbu z luku aj priamy
utok nepreslo o Sest ziakov viac, ako je pocet ziakov, ¢o nepresli strelbu. Serm aj priamy utok preslo
dvanastkrat menej ziakov, ako je pocet ziakov, ¢o nepresli Serm. Kolko Zziakov preglo aspon jeden test?

Ked uz naozaj nemali po veferoch ¢o robit, zvolali par susedov a domécich a ucili sa s nimi hry s kartami,
muglami i mincami:

Priklad ¢. 9: Zahrame sa s vami hru: Budeme hédzat mincou a
zapisovat postupnost hlav a znakov. V prvej etape budeme mat po-
stupnost hlava-hlava-hlava-hlava a v druhej budeme mat postupnost
hlava-hlava-hlava-znak. Vy si pre prvi a druha etapu vybriete Iubo-
volnt int postupnost dizky styri (mozu byt rozne). V tretej etape si
vyberiete bud postupnost znak-znak-hlava-hlava, alebo hlava-znak-
znak-znak a my budeme mat to, ¢o ste si nevybrali. Vo v8etkych
etapidch hodime 1000000-krat mincou a vysledky hadzania budeme
zapisovat, az dokym sa neobjavi naSa alebo vasa postupnost. Vyhrava
samozrejme ten, koho postupnost sa objavila. Vasou tlohou je vybrat si postupnost tak, aby ste mali
vacsiu Sancu na vyhru, ako my.

Po dvoch diioch neznesitelného ni¢ nerobenia bojovnikov kone¢ne zvolal general Tarr, aby im objasnil, ako
pojdu veci d'alej. Vojaci si vzali veci a vybrali sa spolu do pristavu, kde po prichode do mesta nagli generala.
Ked odchadzali z docasnych domovov, domaci im sfubovali, ze ak budi kedykolvek ¢okolvek potrebovat,
majd sa vratit a oni im pomozu.

Priklad €. 1: Po ceste k pristavu sa im prihovoril jeden z megtanov. Tento obyvatel mesta sa rozhodol
vytvorit trojstvorec. Vytvoril ho tak, ze zobral 3 §tvorce rozdelené na 9 poli¢ok (3x3) a prekryl ich.
Vysledkom bol trojstvorec na obréazku 1. Potom si v§imol, ze do trojsStvorca vie vpisovat Cisla 1 az 9
tak, aby vzniknuty trojstvorec bol magicky. Na to je potrebné splnit nasledujice pravidla:
e Cislav riadkoch /stipcoch sa neopakuji.
e V kazdom z troch prekryvajicich sa §tvorcov sa nachadza kazdé z ¢isel 1 az 9.
e Je potrebné riadit sa sipkami nasledovne:
e Sipka jednym smerom znadi, 7e ¢isla tymto smerom klesaji. Ak je teda Sipka urcend zlava
doprava, potom prvé ¢islo v riadku je najvicgie a kazdé d'alsie ¢islo napravo je mensie.
° gipka s otaznikom v stipci znadi, 7e ak zoberieme prostredné &islo stipca (teda ¢islo v 3.
riadku), potom ¢isla smerom nahor klesaju a ¢isla smerom nadol maji nezname poradie.
Aky bol magicky trojstvorec tohoto pana?

Kedze cesta bola pomerne dlh& a nikto nemal ni¢ proti, tento pan im dal d'alSiu hadanku.
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Obr. 1: Trojstvorec

Priklad €. 4: Myslim si ¢isla a¢ a b. Viem o nich nasledujtce:
e b je prvocislo
e a + b je prvocislo
e a aj b su dvojciferné ¢isla mensie ako 50
e a+ ciferny stucet b = b+ ciferny stucet a = 53
Aké st myslené ¢isla a a b?

Ked prisli na namestie pred pristavom, prekvapilo ich, Ze tam uZ bol zastup akychsi vojakov a pred nimi
stal sim kral Mindelax aj s generdlom Tarrom.

Priklad ¢&. 5: Tito vojaci neboli obleceni tak, ako Mortrix alebo Ariadne. Mali smieSne uniformy, ktoré
ich celych zagulatovali, az vyzerali ako matriosky. Ariadne sa z nudy za tieto dva dni naucila vymyslat
priklady a ked videla tychto vojakov, jeden jej hned napadol: Na stole je osem matrioSok. KedZe su to
matriosky, tak niektoré moézu byt vo vnitri inych.

Ak ich pomenujeme od A po H od najmen8ej po najvicsiu, tak o ich rozostaveni plati nasledovné:
mé vlavo od seba 3 vidsie,
mé vlavo od seba 2 mensie,
mé vpravo od seba 1 vacsiu,
maé vpravo od seba 2 mengie,
mé vlavo od seba 1 vicsiu,
mé vlavo od seba 1 mengiu,
mé vpravo od seba 4 vicsie a
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mé vpravo od seba 3 mensie matriosky.
Kol'ko najmenej matrioSok moze byt vidno?

Mortrix s celou skupinou sice kréla ako mali vidavali, ked kazdoro¢ne obchadzal hlavné obchodné trasy a
nechaval sa obdarovavat od chudobnych ob¢anov, no stretnut ho, ako stoji na vlastnych a nie na koni, to
bolo nieco.

Priklad ¢&. 2: Kral kazdoro¢ne organizuje v decembri obchadzku obchodnych miest. Zamestnal nového
radcu a ten teraz zistoval, aké ¢islo ma den, kedy sa tato tura zacina. Preto sa spytal piatich mestanov:

e Marrot mu povedala, Zze to je neparne ¢islo.
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e Segree mu povedala, Ze to je viac, ako 13.
e Weagull mu povedal, Ze toto ¢islo nie je vysledkom nésobenia prirodzeného ¢isla samym sebou.
e Trropsek mu povedal, Ze mu toto ¢islo vyjde prave vtedy, ked prirodzené ¢islo vynasobi samym
sebou a vysledok vynasobi eSte raz povodnym ¢islom.
e Zorro mu povedal, Ze je to najviac tolko, ako aktualny ro¢nik RieSok.
Radca ale vie, Ze tito piati mestania su preSpekulovani klaméari a Ze iba prave jeden z nich hovori
pravdu. Viete mu pomdct s tym, kedy sa tato udalost zacina?

Ked sa bojovnici konetne postavili do ako-tak organizovaného zhluku, kral prehovoril. Rozpraval o tych
istych veciach, o ktorych im pred troma rokmi rozpréaval ich velitel. Hovoril dlho a nezaZzivne, no vSetci
pocuvali kazdé slovo. Vedeli, Ze ak im o vojne rozpréva sam kral', nie¢o sa deje. Dlho po tom, ako dorozpréaval,
bolo ticho. Skupina ¢akala, Ze nieco pride, no kral sa nakoniec iba zasmial, otocil, chytil generéla za plece a
zatal sa s nim lucit. Bojovnici nevedeli, ¢o sa deje, a tak vyckavali.

Prémia: Kym vyckéivali, Rramgad zazrel dve deti, ako sa hraji na jednej z lodi. Maly chlapec dal
dievcatku takyto priklad: Na stole je niekolko rovnakych minci poukladanych tak, Ze kazd& minca lezi
celou stranou na stole a dotyka sa prave troch d’algich minci. Kol'ko najmenej minci je na stole, aby toto
bolo mozné?

(Pokyn: Pri tejto ilohe staci napisat, akiy pocet minci je na stole a aké je ich rozostavenie, aby platili
podmienky zo zadania.)

* % % Tento priklad je bodovany inak ako ostatné. Viac informécii ndjdes v pravidlach. x * %

Presne v okamihu, ked kral Mindelax aj so svojou druzinou zmizol v jednej z ulic tstiacej na hlavni cestu,
pribehol za generdlom Tarrom zadychéany posol, podal mu zvizok papiera a Tahol si na zem. Musel prejst
dlha cestu. General Tarr rozvinul papier a precital ho. ,,Zmena planu. Smerujeme do Werrnetru. Niekto vraj
vyplienil dedinu pod hradbami, cez ne sa vSak nedostal, povedal.

Hlas kapitana Tarru znel silne a dorazne, no bojovnici si uz zvykli, ze zlymi spravami sa general neda
ovplyvnit. Skupine nikto nemusel hovorit, ¢o presne sa stalo. VZetci vedeli, Zze ziaden z ich nepriatelov by
sa neodvazil vyplienit dedinu rovno pod nosom kréala a strazi jeho zamku Pullindromu. Miniméalne Ziaden,
ktorého poznali. . .

Vydali sa napred pohanani nenavistou a tuzbou po pomste k zabijakom, ktori nechci bojovat s vojakmi,
ale iba zbabelo vrazdit nevinnych dedin¢anov.

Priklad ¢. 6: Vo Werrnetre kedysi byvali tri manzelské pary. Boli susedia a vieme o nich len toto:
Pethor, Peloki a Pestark a ich manZelky Iwonne, Aletrren a Jannua maja spolu 151 rokov. Kazdy muz
je o b rokov starsi od svojej manzelky, Pethor je o rok starsi ako Aletrren, Iwonne a Pethor maja
dohromady 48 rokov, Pestark a Iwonne 52 rokov. Ur¢te manzelské pary a vek jednotlivych osob.

O dva dni prisli do Werrnetru, zdanlivo tiplne prazdnej dediny, ktord by sa napadne podobala na dedinu
za priesmykom, keby sa hlavna ulica nekrutila okolo kopca az k vysokym kamennym hradbam chraniacim
zamok krala — zamok Pullindrom.

Priklad €. 7: Vizdy ked sa Ariadne zamyslela nad zamkom, napadli jej priklady, kde sa pouziva
palindrom: Cislu hovorime, 7e je to palindréom, ak sa rovné ¢islu, ktoré dostaneme, ak napiSeme jeho
cifry v opa¢nom poradi — teda sa odpredu aj odzadu ¢ita rovnako. Napriklad ¢islo 47774 je palindrom.
Ariadne zobrala ¢islo 461, prevratila ¢islice (ziskala tak ¢islo 164) a scitala ich. 4614164 = 625. Ariadne
cely postup eSte dvakrat zopakovala. 625 + 526 = 1151. 1151 + 1511 = 2662. Na jej velké prekvapenie
jej vyslo cislo 2662, ktoré je palindrom. Bola zvedavé, ¢i je to len ndhoda, alebo jej palindrom vyjde
vzdy. Zobrala teda iné trojciferné ¢islo. Prevratila jeho Cislice a dostala tak vicsie ¢islo, ako to povodné.
Scitala ich, no vysledok nebol palindrém. Proces zopakovala a vyslo jej opét trojciferné ¢islo, ktoré vSak
tiez nebolo palindrémom. Cely postup musela zopakovat eSte dvakrat, aby jej kone¢ne vyslo §tvorciferné
¢islo, ktoré bolo palindromom. Akym trojcifernym ¢islom Ariadne zacinala pri svojom druhom pokuse?
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Bojovnici vy$li na prvé mensie namestie, ked zaculi to dunenie. Zo v8etkych domov, ktoré obklopovali
namestie, sa vyhrnulo zo 10 bojovnikov v tazkej ¢ernej vyzbroji a z obidvoch stran ulice prichadzali dalsi.

Priklad ¢. 8 Namestie bolo Stvorcové, so stranou a = 10m. Predstavte si, Ze by sme kazdy bod
obvodu namestia ofarbili na modro alebo zeleno. Dokazte, Ze pre [ubovolné ofarbenie sa vzdy daji na
obvode najst body rovnakej farby tak, aby tvorili trojuholnik s obsahom aspoi 25 m?.

Boli v pasci a teraz uz kazdému z nich pripadalo hlipe, ze vosli rovno do slepej uli¢ky, iplne bez obozretnosti.
Vgetci zaujali obrannt poziciu a Mortrix chytil Atiadne za ruku. Jeding, ¢o jej povedal, bolo: ,,Ked poviem,
bez dole.”



